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boletos de adultos vendidos. El nimero de boletos para jovenes vendidos fue 5
més que cuatro veces el nimero de boletos para nifio. ¢Cudntos boletos de cada
tipo se vendieron si la venta total de boletos ascendi6 a $14 9702

20. Una ciclista tiene un promedio a distintas velocidades cuesta arriba, en terreno
llano, y cuesta abajo. Ella estima el siguiente kilometraje para sus tres dltimos

recorridos:

Kilometros cuesta Kilémetros en Kilémetros cuesta :
: : Tiempo total
arriba terreno llano abajo
2 15 5 1.5 horas
6 9 1 1.4 horas
8 3 8 1.6 horas

:Cuidles son las velocidades promedio cuesta arriba, en terreno llano y cuesta abajo?

Repaso variado

Considera las funciones f(x) = x2, g(x) = (x + 2), y h(x) = 2x. Calcula cada uno de
los siguientes valores.
21. f(g(3)) 22. g(f(3)) 23. h(g(2)) 24. f(h(-1)) 25. g(h(2))

Determina si las graficas de cada par de ecuaciones son paralelas.

26.y=9—4xy2y—9+8x=0 27.3y+4=2xy4y +8=6x

28. Durante un experimento, el nimero de células en una muestra se duplicé cada
minuto. Después de un minuto habia 4 células, dos minutos mas tarde 8 células,
y asi sucesivamente. Si se ajusta una funcién lineal a los datos, determina la
funcién y predice el nimero de células después de 10 minutos.

4-6 Sistemas consistentes y
sistemas dependientes

Sistemas consistentes
Obijetivo: Determinar si un sistema de ecuaciones es consistente o inconsistente.

Algunos sistemas de ecuaciones no tienen solucion. Otros sistemas pueden tener mas
de una solucion. Vamos a considerar este tipo de sistemas.
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Sistemas consistentes y sistemas inconsistentes

Si un sistema de ecuaciones tiene al menos una solucién, decimos que es
consistente. Si un sistema no tiene solucion, decimos que es inconsistente.

EJEMPLO 1 Determina si el siguiente sistema es consistente o inconsistente.

x—3}a=1.®.
2x+6y=5Q

Intentamos encontrar una solucién. Multiplicamos (I) por 2 y sumamos el
resultado a .(2)

La tdltima ecuacion dice que 0 - x + 0 - ¥y = 7. No hay nimeros x y y para los que
esto sea cierto, de modo que no hay solucién. El sistema es inconsistente.

Podemos considerar el problema graficamente. Las formas pendiente-ordenada al
origen de las ecuaciones originales son

1 5
. ==X+ =
Podemos ver que las rectas son paralelas. No tienen Yy=3*"%

punto de interseccion, de modo que el sistema es
inconsistente. /
- X

Y
3703 e
1 5
:_x—i—‘__ 2)
yegts. i@ |
|
|
|

Si al resolver un sistema de ecuaciones llegamos a una ecuacién que es a todas luces
falsa, tal como 0 = 7, entonces el sistema es inconsistente.

Intenta lo siguiente Determina si los siguientes sistemas son consistentes
o0 inconsistentes.
aldx—-—y=2 b.x+4y=2
6x—2y=3 2x%.—:y =T

EJEMPLO 2 Determina si el siguiente sistema es consistente o inconsistente.
x+2y+tz=1 @
y+3z=4 @®
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Tratamos de encontrar una solucion. Sumamos la ecuacion (1) a la ecuacién 2.

x+2y+z=1 @
y+3z=1 @O+©@
y+3z=4 @

Ahora multiplicamos nuestra nueva segunda ecuacion por -1 y el resultado lo
sumamos a (3).
x+2y+ z=1
y + 3z = 1
0=3 -1@+0@

El sistema es inconsistente.

Intenta lo siguiente Determina si los siguientes sistemas son consistentes
o inconsistentes.

c.x+2y+z=1 dx+z=1
3x+3y+z=2 y+z=1
2x+y=2 x+y=1

Sistemas dependientes

Objetivo: Determinar si un sistema de ecuaciones es dependiente.

Considera el siguiente sistema:

Sx+2y=3
10x+4y=6

Si multiplicamos la primera ecuacién por 2, obtenemos la segunda de ellas. Sus
graficas son la misma recta. Por lo tanto, el sistema tendra una infinidad de
soluciones. Decimos que el sistema es dependiente.

Sistemas dependientes

Si un sistema de ecuaciones lineales tiene una infinidad de soluciones, decimos
que el sistema es dependiente.

EJEMPLO 3 Determina si el siguiente sistema es dependiente.
2x+3y=1 ®
4x + 6y =2 ©)

Intentemos resolverlo. Multiplicamos por (1) -2 y sumamos el resultado a 2).

2x + 3y =
0

il

1
0 20+@
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La dltima ecuacién dice que 0 - x + 0 - y = 0. Esto es verdad para todos los nimeros
x v y. El sistema es dependiente.

También podemos considerar el problema graficamente. Las formas pendiente-

ordenada al origen de las ecuaciones son y
2 1 4

= —Z=y 4+ = )
g7 ™ vy e 5]

2 1 I

Las ecuaciones en la forma pendiente-ordenada al origen

de las rectas son iguales. Esto significa que las gréficas \, vt B
A

son la misma. Este sistema de ecuaciones tiene una
infinidad de soluciones. Cada punto de la recta con ! 5

.. 2
ecuacion y = —.

X+ % tiene coordenadas que constituyen

una solucién. El sistema es dependiente.

Intenta lo siguienie Determina si los siguientes sistemas son
dependientes.
e.3x—2y=1 f.x—y=2
—6x + 4y = -2 x+y=4

EJEMPLO 4 Determina si el siguiente sistema es dependiente.
x+2y+ z=1 Q@
x—-y+z=1 @

2x + )! - 22 = 2 @
Tratemos de resolverlo. Multiplicamos (1) por -1 y sumamos el resultado a (2).

x+2y+ z=1
-3y =0 -10+Q@

Después multiplicamos (3) por -2 y sumamos el resultado a (3).
x+2ytz=1
— 3y =0
=3y =TSN
Como las dos tltimas ecuaciones son idénticas, el sistema de tres ecuaciones es
equivalente al siguiente sistema de dos ecuaciones.
x+2y+z=1
-3y =0
El sistema es dependiente.
Al resolver un sistema, ¢como saber que es dependiente? Si, en algin momento

encontramos que dos de las ecuaciones son idénticas, u obtenemos una ecuacién que
es cierta a todas luces tal como 0 = 0, podemos eliminar una ecuacion.
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Si a consecuencia de ello tenemos menos ecuaciones que variables, el sistema es
dependiente. No obstante, asegurate de comprobar que lo que queda no es un sistema
de ecuaciones inconsistente. Un sistema de ecuaciones inconsistente no puede ser
dependiente, pues no tiene solucion alguna.

Intenta lo siguiente Determina si los siguientes sistemas son
dependientes.
g x+y+2z=1 h. x+y+2z=1
T G x—y+z=1
2x + 3z =2 x+2y+z=2

4-6 EJERCICIOS

A
Determina si los siguientes sistemas son consistentes o Inconsistentes.
lL.x+2y=6 2Z.y—-2x=1 3.y—x=4 4. y+x=35
2x=8—4y 2x — 3=y x+2y=2 y=x-3
5.x—3=y 6.3y=x-2 7.x+z=0
2x —2y=6 3x=6+9y x+y+2z=3
ytz=2
8.x+y=0 9.x+z2=0 10. x—y=0
x+y=1 x+y=1 y—2=0
2x+y+z=2 y+z=1 x—z=0

Determina si los siguientes sistemas son dependientes.

1. x—3=y 12. 3y=x -2 13.y-x=4
2x — 2y =6 3x=6+9 xH2y=2
4. y+x=35 15. 2x + 3y =1 16. 15x + 6y =20
y=x-—3 x+15y=0.35 7.5x — 10 = =3y
17.x+z=0 18. 2x +y=1
x+y=1 x+2y+z=0
y+z=1 x+z=1
19.x+y+z=1 20.x—y=0
—x+2y+z=2 y—z=
2x—y=-1 x—z=
B
Resuelve. Si un sistema tiene mas de una solucion, enumera tres de ellas.
21. 9x — 3y =15 22. 2s—3t=9
bx — 2y = 4s —61=9
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